

RUSSIA
Fed

Выступление начальника Главного управления по вопросам миграции Министерства внутренних дел Российской Федерации В.Л.Казаковой на 70-й сессии Исполнительного комитета Программы Верховного комиссара ООН по делам беженцев Женева, 8 октября 2019 г.

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Российская Федерация приветствует проведение сегмента высокого уровня 70-й сессии Исполкома Программы Верховного комиссара ООН по делам беженцев, посвященного проблематике безгражданства.

Разделяем мнение о том, что безгражданство ведет к нарушениям прав человека, может быть как причиной, так и следствием вынужденной миграции. Россия традиционно поддерживает деятельность УВКБ по сокращению количества апатридов.

Нашу особую обеспокоенность вызывает массовый характер безгражданства в ряде европейских стран. УВКБ признает наличие там этой проблемы. Считаем, что сокращение безгражданства, в первую очередь в Европе, должно оставаться приоритетом в повестке дня Управления. Продолжим выделять донорские взносы на эти цели.

Господин Председатель,

Россия поощряет приобретение российского гражданства лицами, которые не имеют гражданской принадлежности и постоянно проживают на территории нашей страны.

Целый ряд категорий апатридов, например граждане бывшего СССР, имеют право получить гражданство России в упрощённом порядке. Также гражданами нашей страны признаются дети, рожденные на территории России, чьи родители являются лицами без гражданства.

В соответствии с Конституцией лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и несут обязанности наравне с российскими гражданами, за исключением отдельных случаев. Без ограничений они могут получать медицинскую помощь, образование и другие социальные услуги. Постоянно проживающие в Российской Федерации лица без гражданства имеют право избирать и быть избранными в органы местного самоуправления, а также участвовать в местном референдуме.

Согласно статистическим данным, количество лиц без гражданства в нашей стране неуклонно снижается. Всего с 2002 г. по настоящее время в гражданство России принято более 800 тыс. лиц без гражданства. За период с 2014 года по 31 марта 2019 г. в гражданство Российской Федерации принято более 40 тысяч лиц без гражданства.

В рамках реализации обновленной Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации 31 октября 2018 г., МВД России разрабатывает новый законопроект в целях урегулирования правового статуса лиц без гражданства, длительное время находящихся на территории Российской Федерации и не имеющих документа, удостоверяющего личность.

Законопроектом предусмотрено введение временного документа, удостоверяющего личность лица без гражданства на территории России, который будет выдаваться на основании заключения об установлении личности лица без гражданства и удостоверяет личность его владельца. Временный документ позволит указанной категории лиц легально находиться в нашей стране и в последующем в установленном порядке определиться со своим правовым статусом и приобрести гражданство Российской Федерации.

Господин Председатель,

Россия исходит из того, что предотвращение и политическое урегулирование конфликтов в государствах исхода беженцев и содействие им в социально-экономическом восстановлении являются ключевыми элементами улучшения положения беженцев, обеспечения добровольного возвращения и предупреждения новых волн вынужденной миграции.

Призываем УВКБ и далее способствовать реализации инициативы России по добровольной репатриации сирийских беженцев и продолжать активно работать в интересах содействия их реинтеграции на родине. С удовлетворением отмечаем увеличение количества возвращающихся на родину сирийцев, о чем свидетельствуют и статистические данные Управления.

Российская Федерация поддерживает усилия УВКБ ООН по повышению эффективности режима международной защиты беженцев, внутренне перемещенных лиц и лиц без гражданства, основу которого составляют Конвенции о статусе беженцев 1951 года и Протоколу к ней 1967 года. Наша страна их неукоснительно соблюдает.

Россия вносит значительный вклад в решение проблем беженцев, что выражается в масштабной гуманитарной деятельности нашего государства во

многих странах, политических усилиях по преодолению кризисов, а также комплексной поддержке УВКБ ООН. Россия обеспечивает прием значительного количества беженцев и вынужденных мигрантов из разных государств на своей территории, в том числе более миллиона граждан Украины, покинувших свою страну вследствие внутреннего вооруженного конфликта. Наша страна предоставляет большие объемы гуманитарной помощи государствам исхода беженцев по двусторонним и многосторонним каналам.

Россия поддержала принятие в прошлом году Глобального договора о беженцах, призванного способствовать защите прав и улучшению положения беженцев, а также повышению эффективности работы УВКБ в рамках его существующего мандата.

Считаем важным повышение готовности УВКБ к реагированию в условиях чрезвычайных ситуаций. Этому, в частности, призван способствовать подписанный 5 июня текущего года в Москве Меморандум о взаимопонимании между УВКБ и Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Отмечаем структурные реформы, инициированные руководством УВКБ. Исходим из того, что взятый в этой связи курс на регионализацию не подорвет потенциал его штаб-квартиры, которая должна оставаться основным центром взаимодействия УВКБ с государствами через их дипломатические миссии в Женеве. Важно, чтобы реформы и деятельность УВКБ осуществлялись с согласия принимающих беженцев и мигрантов государств на основе принципов нейтральности, гуманности, независимости и беспристрастности, способствовали ответственному отношению к институту убежища, а также неполитизированному осуществлению Управлением своего мандата.

Благодарю за внимание.